

# 建設灣區國際科創中心

# 香港大有可為



中央經濟工作會議早前在北京舉行，會議對明年的經濟工作作出重要部署，強調要抓好包括堅持內需主導、堅持改革攻堅、堅持對外開放和堅持民生為大等八項重點任務，當中堅持創新驅動，加緊培育壯大新動能方面，提出制定一體推進教育科技人才發展方案，建設北京（京津冀）、上海（長三角）、粵港澳大灣區國際科技創新中心。香港應主動對接「十五五」規劃，將創科、產業轉型升級、高質量對外開放作為經濟發展的核心引擎。

吳傑莊 全國政協委員 香港立法會議員

會議指出，要強化企業創新主體地位，完善新興領域知識產權保護制度。制定服務業擴能提質行動方案。實施新一輪重點產業鏈高質量發展行動。深化拓展「人工智能+」，完善人工智能治理及創新科技金融服務。

## 開拓市場 重視創科

國家在政策上，已對粵港澳大灣區發展國際科技創新中心作出了指引和支持，本港近年全力建成為國際創科中心，並擁有河套香港園區等北部都會區創科用地，香港在創科領域與大灣區內地城市協作必定大有可為。

筆者近日趁着第八屆立法會會期還未正式開始，到了阿聯酋調研考察。今次是繼今年5月隨同特首出訪中東後，再次到當地訪問，行程除了杜拜及阿布扎比兩大城市外，也到訪了正在大力發展國際旅遊及創科的拉斯海瑪。

在訪問期間，筆者積極與當地政府、商界及創科界人士交流，分享香港在「一國兩制」下的獨特優勢、國際金融中心的角色以及我們多元化的文化魅力。香港正積極主動對接國家「十五五」規劃，將繼續發揮橋樑和加速器作用。

作用，連接國家與世界。阿聯酋作為「一帶一路」沿線的重要夥伴，必定與本港有很多合作的可能性。

在國家「十四五」規劃下粵港澳大灣區共同打造的一個重要合作平台港深創科園，目前已舉行開園典禮，河套的發展目標是成為世界級創新平臺，是國家實現地理上橫跨兩種社會制度、經濟和司法體制優勢，以科技創新為主題的重大合作區。園區第一批次發展的首3座大樓已落成，當中兩座濕實驗室大樓已有超過60間來自內地、內地及本地企業或機構陸續進駐，出租率近80%。

## 汲取多方經驗 建設北都區

第八屆立法會選舉結束後，筆者到過河北雄安新區考察，深入了解這座被譽為「千年大計」的新區建設規劃與發展現況，參觀了規劃館、聯通公司以及中國星網，對雄安新區的定位與未來發展藍圖有了更深刻的體會，也對香港的未來發展進行了更深度的思考。

在規劃館中，可以看到雄安新區以綠色、科技和可持續發展為核心理念，整

个城市規劃高瞻遠矚，無論是空間布局還是基礎設施建設，都體現出對未來智慧城市全面構想。是一個集創新、低碳、現代化於一體的城市樣本，相信對香港北部都會區未來發展有很大的參考價值。

明年是國家「十五五」規劃開局之年，特區政府已就2026/27年度財政預算案展開公眾諮詢，財政司司長陳茂波表示，今年香港儘管面對重重的外圍挑戰，但經濟仍然展露出較大的韌性，總體穩中有進。特區政府鞏固提升香港的國際金融中心地位和競爭力，以及全方位推動經濟及創科發展的政策，成果漸現。特區政府希望多聽意見，與大家多傾、多講，凝聚力量，攜手共建更有活力、更美好的香港，歡迎市民踴躍發表意見。

事實上，在數字經濟方面，特區政府近年積極推動發展，成功吸引近千家企業落地，創造了眾多職位，希望大家在今年的財政預算案公眾諮詢期間積極表達意見。相信透過團結一致，共同努力，大家一定能夠攜手共建更有活力的香港，助力香港經濟持續向上，再創輝煌！

# 日本美化殖民歷史 迴避阿伊努族人權問題

孟曉旭 中國社會科學院日本研究所綜合戰略研究室副主任 國家全球戰略智庫研究員

日本長期存在嚴重的人權問題，多次受到聯合國人權機構的告誡，其國內也經常因人權問題發生族群和民眾抗爭事件。12月10日的世界人權日剛過不久，13日，日本政府阿伊努政策推進會議就宣布擱置《阿伊努政策推進法》修訂計劃，放棄增設歧視懲戒條款，進一步暴露出日本在所謂「人權保護」方面的虛偽性。原住民阿伊努人面臨的人權困境恰似一面照妖鏡，照出了日本嚴重的人權赤字及其背後作祟的歷史修正主義。

## 阿伊努人人權問題長期存在

阿伊努人的人權問題源於歷史上日本政府系統性的掠奪和同化。明治維新後，日本將阿伊努人居住的「蝦夷地」改為「北海道」，並進行大規模殖民開拓，對阿伊努人實施殖民掠奪和強制同化。經濟上，將阿伊努人的土地強行收歸國有，將原住民驅趕到生存條件惡劣的地區，並以保護資源為由限制其傳統漁獵活動。文化上，歧視阿伊努人，稱之為「舊土人」，禁止保留傳統生活習慣並鼓勵與大和族人通婚等，實施強制同化政策，消除阿伊努人傳統文化。法律上，1899年頒布了《北海道舊土人保護法》，將同化政策法律化，禁止使用阿伊努語，摧毀漁獵工具，強制改用和族姓名，強制接受「皇民教育」。人口政策上，二戰結束後，日本政府根據《優生保護法》在北海道強制推行絕育政策，直接導致純血阿伊努人從明治初期的數萬人銳減至不足2萬人。

阿伊努人不斷反抗日本政府的人權侵害。1992年，阿伊努人代表在聯合國痛斥日本政府的同化政策否定其傳統文化及剝奪領土和生存手段的事實，抗議並要求日本政府根據《國際人權公約》制定新法。在各方壓力下，1997年日本制定了《阿伊努文化振興法》，但此時距《北海道舊土人保護法》已過去98年。儘管該法提出振興民族文化和創設文化基金等，但未正式承認阿伊努人原住民地位。2007年9月，在聯合國通過《土著人民權利宣言》後，2008年日本政府才承認阿伊努人為原住民，但仍未給予法律承認。直到2019年《阿伊努政策推進法》成立後，日本才首次從法律上承認阿伊努人為原住民，但該法仍未寫入阿伊努人的自決權和教育權，也未涉及核心的土地賠償、歷史道歉等。在落實上，日本政府所謂的「文化保護」也僅停留於修建民俗博物館和主題公園等表面工程。

聯合國人權委員會曾就阿伊努人人權侵害對日本展開調查，發現日本對阿伊努人的歧視深刻體現在經濟、文化及社會活動等諸多方面，並用「根深蒂固」來描述日本對少數民族的嚴重歧視。2021年3月，日本電視台公開使用侮辱性語言將阿伊努人和狗類比，暴露出相關歧視之深。少數族裔的身份和自身權利長期受到壓制，導

致阿伊努人貧困率高，教育落後，人口銳減，語言瀕危。阿伊努人貧困率高出日本全國平均水平兩倍，大學升學率僅為17%，遠落後於日本全國的52%水平。「北海道阿伊努生活實態調查」顯示，2006年在北海道生活的阿伊努人大約有2.4萬人，2023年這個數字降低到1.3萬。阿伊努語更是從19種方言銳減至2種，被聯合國列為「瀕危母語」，流利使用者不足10人。時至今日，阿伊努人在聚居區內打魚還需得到日本政府的明確許可。2023年7月，阿伊努代表在聯合國土著人民權利專家機制(EMRIP)會議上控訴日本政府對其漁權的侵犯。

## 日本政府避重就輕不斷粉飾

日本政府對阿伊努人的所謂保護更多是象徵性的，始終迴避關鍵權利訴求，並未實現所宣稱的「努力構建讓阿伊努人帶著民族自豪感生活且讓其自豪感得到尊重的社會」。聯合國消除種族歧視委員會指出，阿伊努人在土地、資源與文化保護方面的權利未得到充分保障。日本政府沒有為阿伊努人建立起社會支持網絡體系，沒有為他們提供適當、有效的社會幫助，普及阿伊努人歷史文化的舉措、人權啟蒙工作及諮詢項目都十分不足。阿伊努人無有效政治表達渠道，日本國會至今未為阿伊努族設置專席。阿伊努人在教育、住房、就業、收入等多方面一再遭受漠視。2020年，日本政府還在東京奧運會開幕典禮剔除了阿伊努族的舞蹈表演。2019年通過的《阿伊努政策推進法》儘管規定不得因身為阿伊努人而受到歧視，但未設定懲戒條款。2025年12月，《阿伊努政策推進法》修改計劃被擱置，更是暴露出日本政府仍在迴避問題。面對72.1%的阿伊努人曾遭遇歧視的民意調查結果以及日本律師聯合會的專業意見書，日本政府竟以歧視難以定義等為由，拒絕增設歧視言行處罰條款，這實質就是默許歧視言行延續。

阿伊努人對日本政府的舉措十分不滿，痛斥日本政府建成的「民族共生象徵空間」文化設施是「沒有道歉的旅遊景點」，既不提及明治時期的掠奪歷史，也不尊重原住民的生死觀和民族自豪感。2022年，《阿伊努政策討論市民會議》實施的調查結果顯示，多數阿伊努人並不認可日本政府的「保護」政策，認為其避重就輕，淡化黑暗歷史，並故意迴避最為關鍵的原住民權利問題。不少阿伊努人提出，日本政府應該對他們予以補償，並恢復阿伊努人在明治時期被剝奪的諸項權利。

日本對阿伊努人的開拓史本質上是阿伊努人的血淚史，但日本政府刻意淡化明治時期以來對阿伊努人的系統性壓迫，將掠奪土地、強制同化的殖民政策包裝為「北海道開拓」「文明開化」，將《北海道舊

土人保護法》等歧視性法律曲解為「保護措施」等，將對阿伊努人的人權侵犯粉飾為促進文明進步的功績。面對聯合國人權委員會的幾度勸諭，日本政府長期拒不承認阿伊努人的少數民族地位，稱「享有自己的文化，實踐自己的宗教，以及使用自己的語言是被日本憲法所保障的每個人的權利。但在聯合國《人權公約》中規定意義的少數民族，在日本不存在」，態度極為消極。

## 歷史修正主義作祟

日本對阿伊努原住民的長期壓迫與持續漠視，構成了系統性的人權侵犯。從明治時期的強制同化到當代的象徵性「保護」，暴露出日本人權治理中種族平等原則的缺失、歷史正義的缺位與法律保障的虛化。這背後是美化殖民歷史、虛構「單一民族」敘事的歷史修正主義作祟。歷史修正主義是戰後日本右翼保守勢力的思想和行為邏輯原點，塑造文明身份和種族優越是日本追求的「國家人設」。日本政府從未正視加害者身份，反倒是把殖民美化成「開拓」，把壓迫包裝成「保護」。在「單一民族」的虛假敘事下，日本無視乃至否認其他民族和族群的存在，導致阿伊努人不斷遭受霸凌。

日本政府在人權問題上避重就輕，就是要逃避歷史罪責，拒絕承擔歷史和國家責任。儘管日本在教育領域設置了幫助學生加深對阿伊努文化理解的內容，但沒有陳述阿伊努人被日本政府壓迫、剝奪和強制的歷史。在長期歷史修正主義和錯誤史觀影響下，普通日本人也不認為曾侵略、迫害了其他民族。這種認知偏差使得阿伊努人的維權訴求在日本缺乏廣泛的社會基礎，進一步加劇其人權困境。出於國家戰略轉型需求，日本急於否定和美化二戰侵略歷史，進一步強化了日本從未侵略其他民族的錯誤史觀。在歷史修正主義的加持下，日本右翼政客大搞「種族優越論」，大開歷史倒車，甚至反對阿伊努人保護本民族文化。在2025年自民黨總裁選舉中擔任市早苗推薦人的自民黨眾議員杉田水脈就多次公然發表歧視阿伊努人的言論，稱阿伊努族文化活動如同鬧劇並令人厭煩。

日本在國際上動輒以人權為藉口干涉他國內政，卻對本國原住民承受的人權侵害視而不見，既不願正視歷史罪責，也不願提供實質性權利保障。日本右翼還不斷朝阿伊努人的傷口上撒鹽。阿伊努人遭受的權利侵害戳穿了日本人權的偽善，也折射出琉球原住民在日本面臨的更大人權困境。相比阿伊努人，琉球人至今仍未在日本取得原住民身份，並承受日本和美軍基地的雙重侵害。日本所謂的「人權衛士」形象終將在歷史和真相面前不攻自破，而其歷史修正主義的國內橫行更需日本國民和國際社會警惕。

日本對阿伊努人的開拓史本質上是阿伊努人的血淚史，但日本政府刻意淡化明治時期以來對阿伊努人的系統性壓迫，將掠奪土地、強制同化的殖民政策包裝為「北海道開拓」「文明開化」，將《北海道舊

# 港車北上粵車南下 促進灣區融合發展

林曉輝 全國政協委員 香港環保從業員總會主席

港車北上政策實施以來，經港珠澳大橋通行的港澳單牌車數量大幅增長，為內地相關行業及商場帶來顯著客流提升。如今粵車南下政策落地，首批車輛進入香港市區，標誌着粵港澳大灣區交通互通邁出關鍵一步。這兩項政策相輔相成，要實現大灣區融合發展相得益彰，建立互惠互利的方式至關重要。

## 互惠互利 刺激消費

互惠互利是港車北上與粵車南下政策持續推進的基石。從經濟層面看，港車北上讓香港居民更便捷地進入內地消費、旅遊、投資。他們可以在內地品嘗各地美食、購買特色商品，感受不同城市的文化魅力，同時也能為內地市場帶來新的消費理念和模式，促進內地商業的多元化發展。內地豐富的旅遊資源和龐大的消費市場，為香港居民提供了更多選擇，也帶動了內地酒店、餐飲、零售等行業的繁榮。

粵車南下則為香港經濟注入新活力，首批入境車輛中，中產階層家庭居多，消費能力強，偏好靈活購物、特色餐飲和品質住宿。隨着政策推進，更多高淨值、高消費群體自駕來港，將為香港旅遊、飲食、零售及展覽等行業帶來可持續增長動能，形成常態化互訪模式，刺激香港本地經濟活力。

要實現互惠互利，完善配套措施是關鍵。在硬件設施方面，兩地都需不斷優化。香港為粵車車主提供專屬泊車及購物優惠，部分停車場增設國標充電樁並提供轉換插頭，中電在大嶼山竹篙灣設立專屬充電站等舉措，為內地旅客提供了便利，也創造了商機。內地同樣也持續在港車北上相關區域，增加適合香港車輛的配套設施，如符合香港標準的充電樁、便捷的停車指標等。

在軟件服務方面，提升信息透明度和導航優化不可或缺。香港部分商圈雖已增設國標充電樁，但停車位資訊指引不準確、導航系統對複雜地形適應不足等問題仍存在。兩地政府與企業應加強合作，提供精準實時資訊，開發專屬應用程式，整合停車位、充電站位置等信息，通過大數據監測交通流量，避免擁堵，提升旅客體驗。

## 完善配套 共建一流灣區

建立共商、共建、共管的社會治理新模式是保障。大規模車流跨境，對兩地的交通管理、應急救援、社會治安、跨境保險、數據共享等公共服務和治理能力提出更高要求。兩地政府應加強協作，以港車北上和粵車南下為契機，共同探索適合大灣區的治理模式。

在交通管理上，統一規則標準，加強信息共享，提高通行效率；在應急救援方面，建立聯動機制，確保在突發情況下能迅速響應；在社會治安上，加強跨境合作，共同維護地區穩定；在跨境保險和數據共享方面，制定統一規範，保障雙方權益。

港車北上與粵車南下是粵港澳大灣區深度融合的重要舉措。只有建立互惠互利的方式，完善配套措施，建立共商、共建、共管的社會治理新模式，才能讓這兩項政策發揮最大效益，推動大灣區實現更高層次的互利共贏，打造宜居、宜業、宜遊、融合發展的國際一流灣區。

# 反中亂港鐵證如山 定罪裁決正義昭然

畢文泰 香港湖北社團總會副會長及法律顧問

12月15日，香港特區高等法院原訟法庭對黎智英涉違反香港國安法案件作出裁決，裁定其兩項「串謀勾結外部勢力危害國家安全罪」及一項「串謀發布煽動刊物罪」罪名成立。這一裁決，標誌着香港法治對反中亂港首惡分子的嚴正宣判，充分體現了有法必依、違法必究的原則，得到香港社會廣泛支持與認同。

國務院港澳辦在案件宣判後發表「港澳平」署名文章，表示堅決支持香港特區履行維護國家安全憲制責任，對危害國家安全的反中亂港首惡分子依法定罪，並警告「任何人、任何組織膽敢挑戰維護國家安全法律、實施危害國家安全行爲和活動，無論其打着什麼幌子，無論其有什麼『後台』『主子』，都必定受到法律的嚴厲懲治」。

黎智英作為反中亂港勢力的幕後「主腦」與「金主」，長期甘當外部敵對勢力的馬前卒，勾結境外勢力，通過其創辦的媒體平台大肆發布煽動性刊物，散布謠言、煽動仇恨，企圖顛覆特區政權、危害國家安全。其罪行繢繢，禍害深重，罄竹難書。黎智英假借「新聞自由」「民主」之名，實則公然挑戰「一國兩制」底線，嚴重損害香港社會穩定與市民福祉，給國家安全構成重大威脅。這些行爲不僅違反香港國安法，更是對香港法治的肆意踐踏，對國家主權的公然挑釁。

黎智英恣意妄為的罪行在眾目睽睽之下進行，證據確鑿，鐵證如山。法庭的定罪判決，彰顯了法律的正義與權威，讓犯罪分子受到應有懲罰。這不僅是對黎智英個人的嚴厲警懲，更是對所有潛在違法者的強烈震懾，充分體現了違法必究的原則。

凡法事者，操持不可以不正。香港特區司法機構嚴格依照香港國安法及相關法律規定，公開透明、公平公正地審理此案。審訊過程長達百餘日，程序嚴謹，證據詳盡，充分保障被告的合法權利。法庭在判決中全面考慮罪行性質、行為後果及被告角色，依法認定黎智英的犯罪意圖與非法手段，裁決不偏不倚，體現了普通法原則的嚴謹運用。這一判決有力回擊了外部勢力對香港法治的無端抹黑與誹謗，證明香港司法獨立、法治尊嚴不容置疑。

法庭的公正裁決，不僅維護了國家安全與香港憲制秩序，更為未來類似案件確立了清晰的法律標準，警醒所有專業從業者與執業人員不得濫用職權、不得鑽法律空子，必須恪守法治底線，遵循法律規定。

外部敵對勢力對裁決的無端攻擊，只會暴露其作賊心虛、干預香港事務、遏制中國發展的險惡用心，注定徒勞無功。只有國家安全堅如磐石，才能護佑香港長治久安。全港市民當樹立維護國家安全的大局意識，堅守法治底線，共同守護香港這顆東方之珠的美好未來。